
     În vizită la Traian, împărat și pe aici, dar pe la noi, cu un oraș de suflet 

    Primul gând al dimineții, ca o altfel de rugăciune datorată acasei, mama noastră 
bună, fusese despre nașterea certificată a Râmnicului, tocmai într-o zi de 20 Mai. 
Plecasem în numitul pelerinaj, în Tunisia, într-o dimineață din fața Sălii  sporturilor 
„Traian”, unde poposisem după întâmplătoarea trecere pe lângă statuile lui Mircea cel
Bătrân, din fața colegiului național cu acest nume, dar și pe lângă cea a lui Traian, din
fața Arhiepiscopiei Râmnicului. Acesta, parcă cerceta Calea lui Traian, cu trimitere 
explicită la împăratul  care va fi adus, după cele trei războaie (aidoma ca pe aici, de 
alți romani!) mixajul civilizațional din aluatul nostru spre dospirea permanentei 
creșteri. Chiar venisem în Râmnic, pe via carolina , cea care urmează cursul Oltului 
prin defileul dintre munți. Un alt împărat, care se revendica dinspre un imperiu roman
europenizat: Carol al VI-lea de Habsburg (1711-1740)  își amintește după 16 veacuri 
de  Traian, împăratul Romei (98-117) și isprava cuceririi Daciei. Mărturia  de pe 
stânca de la Ganga/Câineni, atestă memoria pusă scriptură durabilă. Cum să nu te 
emoționezi că între atâtea statui decapitate de vreme, la un muzeu cercetat pentru o 
impresionantă colecție de mozaicuri, te întâmpină chiar Traian? și parcă îți spune bine
ai venit,  ori că te aștepta? Cred că bine venit era întreg grupul, știind că țara-ne 
mamă îi dăruise slava cea mare, chiar în imnul național, unul împăciuitor pentru 
Dacia invincta (ca mamă înveșnicită prin spiritul amazoanelor!) și mantia spiritului 
înnoitor, permanent, prin valoarea adăugată de cel mai puternic în mariajul, care 
schimbă permanent sângele tatălui, din cerul vremii. Aflase cumva că îi scrisesem, 
într-o carte, o mărturisire de iubire, pentru... cel mai drept dintre împărați Romei? 
Cine știe cum va fi fost informat de Hermes, pristavul celor de sus, pe vremea când 
pasărea duh creștină nu  ieșise la vedere?

 

   Aici lângă o fostă cetate romană, Traian ne-a primit să vizităm comorile salvate de 
arheologii și restauratorii artefactelor, mărturii ale artei, salvată prin restaurarea 
mozaicurilor, statuilor, dar și a ruinelor povestind istoria Romei, dar și mitologia cu 
sacralitatea politeistă, respirând legendele cunoscute. Albumul pe care îl propunem 



aici, privit prin muzeul vizitat, vrem să înlocuiască cuvintele-sfintele, despre care 
vom vorbi mâine, cu alt imbold.





I-am mulțumit lui Traian pentru primire și îi depunem niște flori vii, cum ne este
și respectul, al nostru, al Seniorilor din orașul în care numele său este la mare 
cinste! O facem chiar azi, de ziua orașului Râmnicu Vâlcea, 20 Mai, 2024

Ne despărțim de acest veritabil muzeu de artă cu multe legende reîmprospătate 
privind mitologia greco-romană. Ne-am luat și teme pentru acasă: nenumărate 
fotografii, inclusiv de pe materialele explicite privind exponatele, meșteșugurile vechi
și fixarea unor momente în transformările sociale ale istoriei, locurile de aici fiind 
martori cu „documentele” incontestabile în evaluarea  necesară. Prin locurile acestea 
treceau drumurile de mare interes pentru comerț și ele, ca peste tot își aveau asigurată
securitatea. Nu departe, în acest El Gem, un Coloseum (al doilea ca mărime după cel 
de la Roma!) intrase în programul nostru de vizită. Soarele este și el prezent și ne 
obligă să căutăm umbrele, cele răcoritoare în drumul spre această mare arenă a 
antichității. O cercetăm pe îndelete, la toate nivelele pornind dinspre subteranele mai 
răcoroase. Îi descifrăm funcționarea inclusiv problemele tehnice privind gospodărirea
apei, aici aceasta fiind de importanță vitală. Insistența soarelui ne zorește vizita să 
putem reveni la programul serii din ... paradisul găzduirii. 

 

Conturul acestei arene are câțiva km. Serviciile care asigurau funcționalitatea 
erau complexe și ingenios organizate



       Cu Seniorii la colosalul „stadion” al antichității de la El Gem/Tunisia



Revenire la Sousse a fost mai rapidă. Fără intrările speciale ale zilei la obiectivele de 
interes, o autostradă ne-a adus repede, în cursul serii. Ne-am impus un program 
special, până spre miezul nopții, mâine fiind zi de odihnă specială, dedicată  Sf. 
Constantin și Elena și unei expuneri, mai altfel a soarelui, în vecinătatea apei, căreia 
i-am dus dorul, preumblându-ne pe lângă marele coloseum , de la El Gem.


